



欧盟英国“脱欧”首席谈判代表巴尼耶

在英国“脱欧”公投举行近一年之后，来自英国和欧盟的谈判代表将在19日坐到谈判桌前，面对面商议“脱欧”事宜。这场谈判被不少媒体形容为“世纪谈判”，足见其重要性和复杂性。与此同时，英国媒体报道，首相特雷莎·梅正面临保守党内“脱欧派”和“留欧派”的双重夹击，两派均表示有意发动“政变”将其赶下台。那么，“脱欧”谈判究竟如何进行、谈些什么，又难在何处？谈判受到哪些因素左右，最终会如何收场？



英国“脱欧”事务大臣戴维斯

这个“欧”该咋“脱”

英国与欧盟今启谈判，两年内能否谈完存疑

英欧“离婚” 总共分几步走

自从英国确定“脱欧”后，无论是英国还是欧盟，都在为这场不可避免的谈判做各种准备，争取主动，把握节奏。

一是各自任命谈判代表和组建谈判团队。英国政府任命了“脱欧”事务大臣戴维斯，欧盟则推出首席谈判代表、法国人巴尼耶。

二是各自表明谈判原则和立场，划定底线。英国首相特雷莎·梅确定了“硬脱欧”方案，要与欧盟分个干净、重新开始，而欧盟则强调权利和义务的平衡。

三是各自发动舆论攻势和摆出自信姿态。在特雷莎·梅表达“没有协议总好过达成一个坏协议”的同时，欧盟也展现出团结一致和决心改革的一面。

真正坐到谈判桌前，英国和欧盟将主要谈两方面的内容。

一方面是现在如何分家。自1973年入盟以来，英国与欧盟的关系通过大量法律或协定确定下来，想要解除只能逐一谈判。另一方面是今后如何相处。英国虽然可以“脱欧”，但离不开欧洲，欧盟也需要英国。因此，双方还需要确立一个新的关系框架，尤其是在经贸领域。

具体到谈判步骤，欧盟希望分两阶段进行，先算旧账，再谈未来。第一阶段重点是公民权利、英国的“脱欧”账单以及英国与爱尔兰的边界安排。只有这一阶段谈判取得进展后，才能商讨欧盟和英国未来的关系。根据欧盟方面的消息，如果第一阶段进展顺利，欧盟将在今年12月授权进行第二阶段谈判。

谈判是否会按欧盟设定的节奏进行尚不确定。但根据欧盟相关法律，留给双方谈判的时间并不充裕，最终期限在2019年3月，也就是特雷莎·梅向欧盟递交“分手信”的两年后。但考虑到协议还需双方相关机构批准，双方要在2018年10月前完成全部谈判。这在很多人看来，是一项“不可能完成的任务”。

按特雷莎·梅的谈判计划，英国和欧盟会达成一个“过渡性协议”，让英国逐步“脱欧”，但过渡期不会超过3年。这意味着如果谈判顺利，英国最晚在

2022年彻底离开欧盟，双方关系进入新模式。

三大变数 或将干扰谈判

在谈判初期，英国和欧盟重在相互交流，摸清对方在一些关键问题上的立场和底线，寻找可以妥协的空间。对于双方而言，整个谈判既是一场技术和法律层面的唇舌之战，更是一场政治和外交上的激烈角力。

比如，在英国“脱欧”账单数额问题上，虽然欧盟认为应该高达600亿欧元，但并非没有讨价还价的余地，关键还在于双方能够达成什么样的政治交易。

虽然正式谈判即将展开，但最终结果难以预料。总的来说，这场旷日持久、牵扯多方的谈判面临着三大变数，甚至可能出现出人意料的结局。

第一大变数是英国政局和民意。6月8日议会下院选举失利后，特雷莎·梅虽已宣布将与北爱尔兰民主统一党组建联合政府，但她究竟能在保守党党

魁的位置上坚持多久？“脱欧”谈判期间，英国会不会再次大选？这些问题都无法确定。

德国《明镜》周刊日前在一篇社论中指出，几乎可以确定，今后数年英国会出现“一个有兴趣重新加入欧盟的政府”。投资家索罗斯也认为，英国“脱欧”是一个至少要持续5年的漫长过程，其间英国会进行新的大选，下一届议会“可能会赞同重回”变革后的欧盟。

目前，很难确定剧情反转的可能性有多大，但英国资本民意似乎已经发生变化。皮尤研究中心15日公布的民调显示，英国54%的受访者对欧盟持正面态度，比一年前增加了10个百分点。

第二大变数是欧盟谈判和妥协意愿。英国公投决定“脱欧”后，欧盟内部出现一种声音——借机“惩罚”英国，起码不能让英国退盟后反而获得更好待遇，以免其他国家效仿。

更有一些国家趁机捞取实际利益，比如德国法兰克福正积极谋划，取代伦敦金融城的

金融中心地位。由于欧盟两大机构欧洲银行业管理局、欧洲药品管理局总部设在伦敦，一些欧洲大陆国家也有意成为这两家机构的新总部所在地。此外，欧盟官员日前还公布了在英国“脱欧”后迁走大型结算机构的计划，想要撬走伦敦欧元结算业务。

因此，“脱欧”谈判中，目前略占上风的欧盟能在多大程度上展示妥协意愿，成为关键问题之一。

第三大变数是欧盟未来改革方略。归根到底，英国决定“脱欧”，在于不看好继续留在欧盟的发展前景。当前，欧盟已提出多种改革方案，期望缓解自身面临的“生存危机”。因此，未来几年欧盟能否在改革上取得成效，能否更具吸引力和竞争力，也会影响到“脱欧”谈判的结果。

“梅姨”面临 党内两派“逼宫”

特雷莎·梅领导的保守党

在本月早些时候的大选中表现欠佳，虽保住第一大党地位，却未赢得议会下院半数以上席位。这场政治“豪赌”的失败使特雷莎·梅在党内饱受质疑。

此外，特雷莎·梅还被指应对伦敦一高层大楼火灾不力，不能感知民众情绪、行动不果断。一些批评者称，她在现场表现得根本不像首相，反倒像一个“无助的路人”。特雷莎·梅16日来到火灾事发地附近与居民见面，却遭抗议者怒斥而不得不匆匆离去。

随着“脱欧”谈判即将开启，英国民众要求特雷莎·梅政府软化立场的呼声不断高涨。英国《星期日电讯报》一项最新民调显示，超半数受访者反对特雷莎·梅的“硬脱欧”策略，高达65%的人认为英国应与欧盟先达成某些协议后再“脱欧”。

但保守党内“脱欧派”元老警告说，一旦发现首相在“脱欧”策略上有态度软化迹象，他们将发起“连夜政变”把特雷莎·梅赶下台。《星期日电讯报》报道，包括多名内阁大臣在内的保守党“脱欧派”议员一致认定，特雷莎·梅已无法领导保守党坚持到下届大选，他们正在讨论何时让她“下岗”。

根据消息人士的说法，保守党一名前内阁大臣表示，如果特雷莎·梅政府在“脱欧”谈判过程中偏离了原来的计划，将被视为“叛国”。另一名支持“脱欧”的保守党议员透露，多名议员正在筹集48封“反对信”，以在保守党普通议员组织“1922委员会”发起对特雷莎·梅的不信任投票，希望把该党领导权转交到外交大臣约翰逊手中。

“1922委员会”成立于1923年，以保守党在议会选举中首次获胜并上台执政的年份命名。后座议员（普通议员）可借此机会表达与高层议员不同的观点，发起对现任党领袖的不信任投票，在选择党领袖环节中具有重要作用。

“脱欧派”计划对特雷莎·梅“逼宫”的同时，“留欧派”也在行动。英国《星期日电讯报》报道，曾在“脱欧”公投期间持“留欧”态度的保守党成员正在寻觅特雷莎·梅的“接班人”，现任内政大臣拉德可能是一个选项。

综合新华社消息



今年3月13日，英国伦敦一位市民身披欧盟旗帜在议会大厦外集会支持保障在英居留欧盟公民的权利。新华/法新